

景二十江鰲建福



(一) 凡有橫逆來侵，先思所以取之之故，繼思所以處之之法，不可便動氣。

(二) 橫逆之來，正以微平日，酒食，若勃不可制，與不讀書人何異。

橫貫縣境百餘里，兩岸山明水秀，風物如畫，著名的「鰲江十二景」就出在這裏。

(一)

顯慶二年（六五七），以蘇定方為伊闢道（伊犁）行軍大總管，率燕然都督任雅相，蕭嗣業，輸海都督回纥人婆潤，猶突厥魯，又詔阿史那彌射，阿史那步真（兩阿史那皆西突厥投誠王子）等，分道出金山（阿爾泰山），滅獨韃部。萬餘帳迎降，定方加以招撫，又以精騎至曳至（口旁）河西（塔城），破處木昆部，此時賀魯發十姓兵十萬人來決戰，定方以萬人迎戰。

賀魯看見定方兵少，展開左右兩翼，包围唐軍，定方令步兵據高處射擊，親領騎兵集中其北，賀魯先擊高地軍，三次衝鋒，都被唐軍阻止，陣地屹立不動，定方俟其氣餒，一聲金鼓震天，定方精騎暴斬，凡三十里，斬首數萬人，明日，整軍再進，五晉失畢全部投降，五咄陸亦聞風而降，李白詩說：

「從軍玉門道，逐鹿金徵山。」

笛奏梅花曲，刀開明月環。

鼓鼙鳴海上，兵氣擁雲間。

題斬單于首，長驥舞鐵闕。」

賀魯相處木昆，屈律啜等數百騎，過伊犁河西遁，定方命蕭嗣業、婆潤率雜胡兵趨邪羅斯川（怛羅斯）追逐，自與任雅相領新附兵抄其後路，天下大雪，吏請少事休息，定方說：

「敵人一定看見下雪就會休息的，一定說我們不會進兵的，但現在放過時機，永遠捉不到，乘時前追，

終一夕，遂遭大難。」

越數日三人皆感異疾，肌膚若虫行相尋之，搜秘尋幽，及於化外之境，終一夕，遂遭大難。

者，為忘年之交，值下伊始，乃有清客

為所誤。

聞有新貴三人，皆階為一二三品

人居，乃有歹徒藉此為惡，陰會流娼雜裝以惑人。

距今三十年前，粵中有怪事，時方

「易職」，新貴臨副主，諸清客為貴人

貴，顯者或不自愛，但思見詭異，則從

「清客」，清客者，帮閒之士也，聞有

顯者至，下車伊始，此輩輒為之導遊

於叢棘之地，猶以為登仙境焉。

花街柳巷中，或以隱秘奇詭難求者為可

謂衣冠之獸，儼然官人也，名曰

「清客」，清客者，帮閒之士也，聞有

顯者至，下車伊始，此輩輒為之導遊

於叢棘之地，猶以為登仙境焉。

清客所以作淫媒者，為顯者所厚賜

，且獲一官半職也，然而若覽「導遊」

之往，夜靜，乃輕車簡從，微服出遊，

遂宿於叢棘之地，猶以為登仙境焉。

花街柳巷中，或以隱秘奇詭難求者為可

謂衣冠之獸，儼然官人也，名曰

「清客」，清客者，帮閒之士也，聞有

顯者至，下車伊始，此輩輒為之導遊

於叢棘之地，猶以為登仙境焉。

清客所以作淫媒者，為顯者所厚賜

，且獲一官半職也，然而若覽「導遊」

之往，夜靜，乃輕車簡從，微服出遊，

遂宿於叢棘之地，猶以為登仙境焉。

花街柳巷中，或以隱秘奇詭難求者為可

謂衣冠之獸，儼然官人也，名曰

「清客」，清客者，帮閒之士也，聞有

顯者至，下車伊始，此輩輒為之導遊

於叢棘之地，猶以為登仙境焉。

清客所以作淫媒者，為顯者所厚賜

，且獲一官半職也，然而若覽「導遊」

之往，夜靜，乃輕車簡從，微服出遊，

遂宿於叢棘之地，猶以為登仙境焉。

清客所以作淫媒者，為顯者所厚